

EL ATENEO.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, ARTES Y LITERATURA.

Se publica todos los miércoles, viernes y domingos. Administración y redacción en el Ateneo, Franja 20, donde se recibirá la correspondencia, anuncios, comunicados y cualquiera reclamación.

Precios de suscripción: en la Coruña, un mes, 4 rs. En los demás puntos de la Península, tres meses, 15 rs. En Ultramar, seis meses, 80 rs. Anuncios, 8 mrs. línea los suscritores y 16 los que no lo sean.

SOCIEDAD DEL ATENEO.

Su pasado, su presente, su porvenir.

A un joven de este país ocurrió el pensamiento de fundar en esta ciudad un Ateneo, esto es, un gimnasio de la inteligencia, según la feliz expresión de uno de sus más distinguidos socios, un templo consagrado á la Ciencia.

A su voz acudió una juventud ilustrada, aunque no numerosa, y á la realización de tan fecundo pensamiento han cooperado hombres encanecidos en el estudio de las ciencias, en el foro y en la magistratura, más distinguidos aun por su mérito que por su elevada posición social.

Como á todo pensamiento grande se ofrecieron desde un principio grandes obstáculos á la realización de El Ateneo: verdaderos é independientes de la humana voluntad unos, hijos de aviesa voluntad los otros. Figuraron entre los primeros la falta de localidad, escollo contra el cual se estrellan en esta capital los más provechosos proyectos, y la consideración de que siendo pocos, si bien escogidos los socios, tendrían que hacer sacrificios demasiado penosos para constituir y sostener una sociedad semejante: los obstáculos que hemos calificado de hijos de voluntad aviesa procedían de una culpable apatía en algunos y de la ruda oposición de otros injustificable é injustificada hasta el presente.

Pero la fe que traslada los montes, albergándose en el corazón de los socios del Ateneo persuadidos de la grande importancia de la realización de su pensamiento, ha ido venciendo todas estas dificultades. El Ateneo pudo dejar oír su voz primero en el Salón del Consulado y después en un local más espacioso: la cortedad de los recursos se ha procurado conciliar con la modestia y moderación de los gastos que en nada han embarazado la amplia emisión del pensamiento: va el estímulo venciendo á la apatía, y de la ruda oposición injustificable ha prescindido la so-

ciudad del Ateneo como prescinde de la cizaña el labrador que cultiva sus campos.

¿Y merece la sociedad del Ateneo que hombres de valía hayan dedicado, dediquen aun y estén dispuestos á dedicar en adelante poderosos esfuerzos para su constitución, su sostenimiento y larga vida?

La expresión de sus varios é importantes objetos será cumplida contestación á esta pregunta.

Deben en el Ateneo discutirse proposiciones ó temas presentados por los socios y aprobados por la Junta directiva sobre todos los ramos del saber humano, porque todos son interesantes á la humanidad desgraciada. Sobre lo mismo deben pronunciarse lecciones por dignos socios ó por personas de elevado saber á quienes la Sociedad invite. Debe haber, además de una escogida biblioteca, un gabinete de lectura, rico no tanto de los periódicos políticos cuanto de los científicos asi nacionales como del extranjero, que traigan al conocimiento de los socios las últimas palabras de la ciencia, los últimos adelantos en las artes. Una sala de conversacion debe cononar todo esto, en donde repose de sus faenas la inteligencia fatigada en las dulzuras de una conversacion substanciosa en el fondo, aguda y deleitosa en la forma.

Oyendo la discusión y las lecciones harán suyos los socios y los espectadores sin trabajo, antes bien con placer, los conocimientos de los que en la discusión y en las lecciones tomen parte. Los socios que en estas luchas intelectuales se ejerciten, poniendo en actividad su inteligencia, descubrirán sin duda nuevos y vastos horizontes en el inmenso campo del humano saber. Ejercitándose en el uso de la palabra, adquirirán el don de ella, la elocuencia, sin la cual en vano tendreis un talento profundo, una vasta y escogida erudición, el sentimiento de lo bello, de lo verdadero, de lo bueno y las más rectas intenciones, pues que sin el don de la palabra, sin la elocuencia, sin la facultad de comunicar vuestras ideas y vuestros senti-

raientos, en vano intentareis aun con aquellas cualidades convencer á los demas de la verdad que percibais ni persuadirlos á ejercitar la accion cuya justicia y cuya conveniencia sintais. Tributando digno culto á la ciencia, á la sabiduría, á Minerva en su templo del Ateneo, podreis esperar que esta diosa os favorezca con su divina inspiracion, la inspiracion que es, segun la bella expresion de Virgilio, el *Deus ni nobis, agitante calles cimus illo*, el Dios que agitándonos nos enseña los nuevos horizontes en el inmenso campo del saber, el Dios á quien debemos pedir nos descubra los misterios profundos y recónditos de las ciencias sociales, mucho mas atrasadas que las ciencias físicas y mucho mas importantes que estas, pues no tanto importa á la humanidad el poseer mucha riqueza como el conocimiento de su mas justo y conveniente aprovechamiento, no tanto la importa el que las naciones sean muy opulentas cuanto que el mayor número posible de ciudadanos gocen de la mayor suma posible de bien estar físico, intelectual y moral, en lo cual consiste segun la opinion no sospechosa del gran Balmes, la verdadera civilizacion y á cuyo estado nos conducirá sin duda alguna el perfecto conocimiento de la ciencia social. En una palabra y para concluir sobre este punto, ¿será posible que se dude de la gran importancia de levantar un templo á la ciencia, á la sabiduría, á Minerva, que ilustre y eleve nuestro espíritu, cuando tantos hay levantados á Venus, á Baco, á la crápula y á la orgía en donde almas y cuerpos se envilecen y se destruyen sumiéndose en el lodo de la corrupcion, de la abyeccion y la miseria?.....

Verdad es que el Ateneo no ha realizado aun todos sus objetos.

Pero si con solo tener algunas discusiones en el curso pasado y abrir modestamente el gabinete de lectura, á pesar de la rara é injustificable oposicion de la prensa de la Coruña logró dar muestra de su importancia, atrajo á si un numeroso y atento público y vivió... ¿qué será cuando en el curso próximo ademas de continuar las discusiones, se den importantes lecciones por el señor Aylarado de Filosofia de la historia, de Teneduria de libros por el Sr. Fernandez y Miranda, de derecho político por el brillantísimo Sr. Catoira, de medicina legal por el Sr. Costales, acaso de derecho penal por el Sr. Batanero (D. Antonio) y otras varias por varios otros socios, esponiéndose por alguno, ya que no resolviéndose los temerosos problemas sociales que están sobre el tapete de todos los hombres pensadores y cuya resolucion tanto importa á la humanidad?..... ¿qué será cuando dando la sociedad del Ateneo por el órgano del

mismo nombre que en la prensa tiene publicidad á sus trabajos, atraiga con esto numerosa concurrencia de socios y de espectadores y excite y estimule el ardor de los combatientes?... ¿qué cuando se halle enriquecido, como se está hoy enriqueciendo, el gabinete de lectura con numerosas publicaciones periódicas y con obras de notable mérito?.... ¿qué será, en fin, cuando se hayan ámpliamente cumplido todos los objetos del Ateneo que son propios de su instituto?

Seguro es que al finalizar el curso próximo la sociedad del Ateneo se habrá elevado á su mas alta importancia y adquirido una robusta vitalidad, que desafiará los rigores del tiempo y las iras de sus enemigos, si es que quedase alguno aun entonces bastante osado ó bastante insensato para oponerse á su existencia.

Tan provechoso resultado se conseguirá con sola la constancia de los actuales socios del Ateneo, y no es de temer que esta falte, pues ilustrados no querran que se apague este foco de ilustracion, amantes de su patria no consentirán que perezca una institucion que podrá con el tiempo ilustrarla, y sobre todo cuando se hallan próximos á tocar la meta de sus deseos, no es de creer rehusen sacrificios que dispensaron pródigos cuando por obstáculos de mil géneros se presentaba de muy difícil realizacion su provechoso pensamiento. Además la Junta directiva de la Sociedad del Ateneo no tardará en publicar una resolucion, con la cual ha procurado conciliar la existencia del Ateneo con una disminucion en la cuota, habiéndose propuesto con esto no solo aliviar á los socios actuales, como es justo, algun tanto en sus sacrificios, sino facilitar el ingreso de nuevos socios, sobre todo el de aquellas personas, que manifestando vehementes deseos de pertenecer á la Sociedad del Ateneo, presentan como obstáculo insuperable lo muy elevado en su concepto de la cuota. Este obstáculo está á punto de desaparecer.

Así que venid á enriquecer con vuestros nombres la lista sino muy numerosa escogida de los socios del Ateneo, personas de todos sexos, edades y condiciones: la Sociedad del Ateneo no excluye á ninguna clase de personas con tal tan solo que lleven honradez y dignidad en el corazon, deseo de ilustrarse é ilustrar en la mente.

La Diosa de la Sabiduría requiere un culto espléndido para pronunciar sus oráculos y favorecernos con sus inspiraciones que han de arrancar sus misterios á la ciencia, panacea de nuestros males.

Tributad, pues, un digno culto á la Sabiduría.

Sabed que los pueblos que la erigieron templos, tuvieron en recompensa dignos hijos que les dieron lustre y los levantaron acaso de la postracion en que se hallaban. Sabed que los pueblos que no la albergaron dentro de su recinto no vieron jamás levantarse á sus hijos de una oscura, impotente y perjudicial mediania.

La Sociedad del Ateneo puede un dia llegar á dar lustre á la Coruña.

La Coruña no debe desdeñar á la Sociedad del Ateneo ni negarle en su nacimiento la proteccion que necesita.

La Redaccion.

CRONICA DE JB. ERAL.

Corta es hoy nuestra tarea porque no menudean mucho las noticias de verdadero interés para llenar esta seccion. El verano, elemento esencialmente *descentralizador*, como dice muy exactamente nuestro ilustrado corresponsal de Madrid, roba todo su interés á esta parte del periodismo, cuando esta parte ni es política, ni chismográfica.

Sin embargo, llegan ya las primeras señales de la actividad que nos promete el cercano otoño, época en que comienza el año del trabajo, en casi todas sus aplicaciones físicas é intelectuales; ábrese á los estudios la matrícula, se anuncie en las academias los públicos certámenes; las expediciones terrestres y marítimas en esta época emprendidas, toc n á su fin y prométnnos sus frutos; y si pocos meses há la primavera nos ofrecia en las obras humanas como en la naturaleza el resultado de esa trabajosa jstacion, que así en el fondo de gabinete y el intrincado-laberinto de las máquinas, como en las entrañas de la tierra, se verifica en el invierno; así ahora sobrevendrán los frutos de esta otra jstacion, no menos útil, no menos trabajosa, pero sí de más corta duracion y concretos resultados.

Háblase mucho del cólera de Murcia, y se nota particular empeño en desvanecer el efecto que la nueva de su imprevista aparicion en las costas del mediterráneo, ha podi o causar. El hecho es que, llámese como se quiera, la mortandad no es tal que deba dársele gran importancia, y nada estrañas nos parecen en vista de los partes que diariamente leemos, las apreciaciones que se dicen hechas por los profesores en los puntos invadidos por esa enfermedad verdaderamente estacional. Importa mucho, empero, tener en cuenta, cuan espuesta es en este punto la stacion que atravesamos, por el descuido en el vestido y demás precauciones contralas influencias atmosféricas y la facilidad, en fin, de formarse en los centros de poblacion mas ó menos grandes, algunos focos de infeccion que con el calor serian suficientes á determinar el desarrollo de alguna epidemia.

Segun escriben de Ceuta, parece que los moros fronterizos á dicha plaza derribaron la noche del 10 las fortificaciones avanzadas que estaban en construccion. Parece, pues, que los tratados no han surtido el efecto que por algunos se esperaba, y que tendremos que recurrir á medidas más enérgicas y sobre todo más decisivas.

En el próximo número esperamos que con más espacio y

más copia de materiales, podremos hacer un tanto más estensa y variada esta revista que por hoy la escasez de una y otro cosa nos obliga á cerrar mal nuestro grado.

CRONICA DEL PAIS.

Espíritu de la prensa gallega.—Noticias del pais.—Noticias de la capital.

Revista de la prensa gallega.—*La Perseverancia* publicó el dia 13 una hoja engalanada en celebridad de la renombrada fiesta de Nuestra Señora del Refugio (Peregrina) en la que solo se contienen composiciones en prosa y verso de un relevante mérito literario y a usivas al objeto, por lo que sentimos no disponer del suficiente espacio para transcribirlas a nuestro periódico. Una de las primeras, es una sentida y elegante plegaria dedicada á la Virgen, debida á la conocida pluma del señor Couto, en la que los pensamientos mas bellos y poéticos nos han venido á demostrar una vez mas, que la poesia, esa divinidad inmortel de formas seductoras, que mora en el Olimpo para consuelo del hombre, no se encierra precisamente en la forzada rima de los versos, sino que á veces puede ser manejada con mas éxito y seguro resultado por el hábil y correcto prosador, conmoviendo, si hay en él talento, las mas delicadas afecciones del alma y los mas puros sentimientos del corazon humano. Los conocidos poetas señores Corzo y Amado, D. José Benito, tambien dedicaron al objeto indicado, dos bellas composiciones en verso, que igualmente recomendamos á nuestros lectores.

El mismo periódico, dedica su parte editorial del jueves último, á escitar el celo del Gobernador civil y autoridades de aquella provincia, para que con motivo de la asoladora y terrorífica enfermedad que ha aparecido en la de Murcia, adopten ciertas medidas preventivas que señala como mas apropiado para precaver el mal. Las medidas propuestas por nuestro colega nos parecen bien y son en su totalidad las mismas que ya han adoptado en esta poblacion nuestras celosas y entendidas autoridades civiles, por lo cual, y siendo ya conocidas de nuestros lectores, nos abstendremos de decir, en cuanto á ellas, ni una sola palabra mas. Sin embargo no será malo adelantar para la trazquilidad de nuestros lectores, que segun las últimas noticias del punto infestado, parece que la enfermedad se ha encerrado y circunscrito á la localidad en que apareció, siendo muy de esperar que allí se aisle y estinga.

El Faro del 18 ocupa la parte de fondo con un artículo titulado *el Comercio Español en la costa occidental de Africa*, que está destinado á demostrar la gran ventaja que el Consorcio de nuestra patria reportará con el tiempo, merced á la acertada medida de colonizacion en nuestras islas del Golfo de Guinea, que debe llevar á cabo la expedicion que acaba de darse á la vela bajo las órdenes del brigadier Gándara.

Despues, y tomándolas de unos apuntes debidos á la pluma del teniente de navio D. Joaquin J. Navarro, da estensas noticias acerca de los fondeaderos mas seguros de aquellas islas, su clima y enfermedades reinantes; medio de curarlas, feracidad de su suelo y género de riqueza mas indicado par a la explotacion y entretenimiento de la actividad comercial. El

castro, ebanos, caebo y palmera, arboles que denotan una inmensa riqueza forestal, son los que allí se producen con mas abundancia, formando bosques enteros de una vegetacion espontanea y poderosa. Con tales elementos, y llevando á aquel pais, todavia virgen, los adelantos de la ciencia agrícola y la religion civilizadora del Salvador, no dudamos que la colonizacion tendrá los mas felices resultados; nuestra escuadra un apostadero de verdadera importancia militar para proteger las exploraciones de la costa; y el gobierno español un punto, que acaso esté destinado en el porvenir á formar una colonia rica y envidiada.

Noticias del pais.—Nuestro corresponsal del Carril nos participa, con fecha 6 del 16, que tanto en este punto como en Villagarcía es inmensa y en su mayor parte muy lucida la concurrencia de gente forastera que de Santiago y otras partes han ido este año á veranear y solazarse en las saladas aguas de la ría. El dia 15 hubo fuegos artificiales y un baile anunciándose otro para la noche del 17 en Villagarcía, de cuyas festividades, que estuvieron animadas en extremo, promete nuestro corresponsal darnos detalles mas precisos.

Nuestro ilustrado corresponsal de Mondoñedo nos remite la siguiente carta, á la que con el mayor gusto damos cabida en nuestras columnas.

Sres. Redactores de EL ATENEO.

Mondoñedo 18 de Agosto de 1859.

Mis queridos amigos: cumpliendo el encargo con que ustedes inmerecidamente me honraron, comenzaré hoy mis tareas de fiel corresponsal, pero antes de nada debo felicitar á ustedes por el feliz pensamiento de la publicacion de EL ATENEO que tanto dice en favor de la ilustrada juventud de esa bella ciudad. Recíban ustedes mi sincera enhorabuena y conmigo la de todos los amantes de la olvidada Galicia, por cuyos intereses vienen ustedes á abogar en el árido terreno del periodismo.

Nuestra encantadora, cuanto injuriada patria, conservará de ustedes un grato recuerdo, y su ejemplo servirá de estímulo á todos sus hijos y de leccion á todos los que pretenden despreciar las glorias y las bellezas de Galicia.

Cuando considero la noble juventud gallega, ávida de gloria y de saber, miro esa pleyada de brillantes jóvenes que sucesivamente aparecen en el horizonte, mi alma se abre sonriente á la esperanza, y auguro un porvenir para mi patria querida, de paz y de ventura. Sigán ustedes con fé la árdua carrera que emprendieron, seguros de que la madre patria y el porvenir les harán justicia.

Mis noticias, amigos míos, tendrán que ser muy escasas, y no puede suceder de otra manera en un pueblo como Mondoñedo, aislado de los demas, sin carreteras, casi sin caminos, y que para decirlo de una vez, á pesar de hallarnos en el siglo de las luces, está á oscuras, y tan á oscuras que hubo un bendito alcalde, que para hacer economías, mandó apagar los pocos faroles que alumbraban nuestras calles.

Si, señores, la antigua ciudad de Mondoñedo á pesar de sus siete mil almas, de su fértil y magnífica campiña, y de otras inagotables fuentes de riqueza, no tiene una miserable carretera.... pero ya contaré á ustedes esta historia, porque hoy sería entretenerles demasiado, y ustedes unirán su voz á

la mía para obtener remedio y cuenta de tan inculcable abandono.

Por esta hemos tenido un muy regular Agosto y los maizales se presentan muy buenos: únicamente, segun me han dicho, hácia la parte de Rivadeo, cayó dias pasados un chubasco, mezclado con piedra, que causó graves daños en los campos y aun en las casas; pero por ahora, repito, los labradores solo se quejan de las patatas que se pudren y de las.... contribuciones.

Este pueblo tan monótono siempre y donde *el hoy* nada se diferencia del *ayer* ni del *mañana* está un tanto animado con motivo de la próxima fiesta de San Roque, en la que segun se dice, tendremos *baile y corrida de Tangeiro*. Ustedes tal vez no sabrán en que consiste este festejo, pero ya en mi próxima procuraré hacer á ustedes una detallada relacion de esta inmemorable costumbre, limitándome por hoy y á repetirme de ustedes affmo. S. S. Q. S. M. B.,

Guillermo Alonso.

Noticias de la capital.—En el *Boletín oficial* de esta provincia del 18 se anuncia para el dia 19 de el próximo Setiembre y ante el señor gobernador en su propio despacho, la segunda subasta para el arrendamiento del taller de palma del presidio de esta ciudad. Los dos pliegos de condiciones espedidos al efecto por el ministerio de la gobernacion y direccion general del ramo, se insertan en la espresada publicacion oficial, donde pueden verlos las personas que gusten

Tambien se anuncia la contrata del suministro de pan de harina de flor de 1.ª clase para los enfermos del Hospital Militar de esta plaza, cuya contrata por el término de un año á contar desde 1.º de Octubre próximo, se rematará el dia 15 de Setiembre, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 27 de Febrero de 1832 é instruccion aprobada en 3 de Junio del mismo año, y segun el pliego de condiciones que está de manifiesto en la oficina del Comisario de Guerra, inspector del mencionado Hospital.

Si no estamos mal informados, parece que á consecuencia de falta de obediencia por parte del director de Telégrafos, á una orden del Gobernador de esta provincia, se le ha formado un expediente gubernativo, y se decretó la suspension de su empleo dando cuenta al Gobierno de tan desagradable incidente. Inmediatamente fué llamado para sustituirle, el director del Ferrol, por lo cual y por haber sabido que el Gobierno ha aprobado la suspension decretada por el Gobernador, suponemos que se terminará este asunto, trasladando á otra parte al señor Milaus y publicando alguna Real orden que fije y aclare definitivamente la verdadera posicion y dependencia del cuerpo de telégrafos respecto á los gobernadores de provincia. Triste cosa es que en nuestra España no podamos dar un paso sin tropezar con competencias y privilegios absurdos, sin otro resultado, que graves entorpecimientos en el buen servicio público.

Nos han dicho, aunque no salimos garantes de la noticia, que el señor Molina, ex-empresario de la pasada compañía lirico-italiana piensa hacer competencia al señor Ricci, empresario para el próximo año cómico, trayendo una compañía de zarzuela que actua en Betanzos. Sea esta ú otra cualquiera, aconsejamos al señor Molina que no se meta en nuevas empresas, pero mucho menos para sostener en la Coruña com-

petencia á la música italiana que es la favorita de su inteligente público.

Se está construyendo en un barrio escéntrico de esta población un horno y las dependencias necesarias para fabricar ladrillos y toda clase de objetos de alfarería en su mayor escala.

El entendido y laborioso jóven que dirige los trabajos se propone con ello poner en práctica una idea que hace años bulle en su mente, y cuyo objeto es una mayor perfeccion, que la hasta de ahora conocida, en la fabricacion de esta clase de objetos. Amantes verdaderos del progreso industrial de esta provincia, aplaudimos la idea y deseamos á su autor el mas próspero resultado.

DISCURSO PRONUNCIADO

por el Excmo. Sr. D. Luis Maria Pastor,

en el acto solemne de inaugurarse la

ASOCIACION PARA LA REFORMA DE LOS ARANCELES DE ADUANAS,

en la Bolsa de Madrid, el 25 de abril del presente año.

Señores:

Al merecer de la *Sociedad de Economía Política* la honra de presidir la comision encargada de plantear la ASOCIACION PARA LA REFORMA DE LOS ARANCELES DE ADUANAS, contraje el deber, muy grato para mí, de enterar á esta respetable asamblea de los antecedentes y del patriótico fin que aquella se propuso al emprender el planteamiento de tan provechosa idea.

Para hacerlo con exactitud, necesito dar á los señores concurrentes una, aunque sea ligera, de la existencia y progresos de aquella sociedad.

Pocos años cuenta de vida, entre nosotros, que no podiamos permanecer estraños por mas tiempo al impulso dado últimamente en toda Europa á las ideas económicas; pues si bien, por consideraciones que están al alcance del menos perspicaz, España ha andado rezagada para aclimatar en su suelo esa ciencia fecunda que propende á adquirir el primer puesto entre las que se dirijen á mejorar la condicion de la humanidad, una vez conocidos sus saludables principios y sólidos fundamentos, era imposible dejar de hacer por su propagacion los esfuerzos que requiere el conseguir los altos fines á que con sus doctrinas se aspira.

Ni hay tampoco por qué estrañar el retardo. La economía política es la mas jóven de las ciencias morales; porque si bien puede decirse que allá en el siglo XV comenzaron á brillar sus primeros albores, no es menos cierto que solo el célebre Quesnay presentó su fórmula científica, la cual perfeccionada y corregida de sus notorios errores por el inmortal autor de las *Investigaciones sobre la naturaleza y las causas de la riqueza de las naciones*, adquirió el carácter y fijeza que la elevaron á aquel merecido rango. Pasaba esto en el último tercio del siglo precedente, y desde entonces, en Inglaterra, en Francia y en Alemania, muy célebres partidarios y comentadores de la nueva doctrina, la glosaron, desen-

volvieron y compendieron, haciéndola adelantar notablemente.

En España, sin embargo, por la situacion excepcional en que se encontraba, apenas se sintió el efecto de aquel adelantamiento. Un solo autor notable, mas conocido y apreciado de los estraños, que de sus compatriotas, publicó un apreciable tratado de economía; pero el célebre don Alvaro Florez Estrada tuvo pocos imitadores. La famosa guerra de la Independencia primero, la revolucion y la guerra civil mas adelante, las funestas reacciones despues, alejaban de este suelo la aficion al estudio, y la ciencia económica no figuraba siquiera entre las que eran objeto de la pública enseñanza.

Muy reciente es la época en que al fin entrando nuestro pais en un periodo de verdadera ilustracion, se concedió á la economía política el lugar que le correspondia en el plan de instruccion pública, y desde entonces candieron con velocidad eléctrica sus doctrinas por esa juventud brillante á quien está encomendado el glorioso porvenir de nuestra patria.

Si; desde aquel momento la ciencia se ostentó triunfante, saliendo de la oscuridad donde unos pocos propectos aficionados nos consagrábamos á su estudio en el fondo de nuestro apartado gabinete. De este retiro vinieron á sacarnos los jóvenes entusiastas que al ver brillar en Inglaterra, en Francia, en Alemania y en Bélgica sociedades dedicadas al exámen y adelantamiento de los problemas económicos, no pudieron consentir que España permaneciese por mas tiempo rezagada en esta parte, de las naciones ilustradas de Europa, y nos invitaron á concurrir á la formacion de esa sociedad de que tantos beneficios puede reportar la España.

Tal ha sido señores, el origen de la *Sociedad de Economía Política (Aprobacion)*.

Reunidos allí los aficionados al estudio de esta ciencia, sin distincion de partidos políticos, ni aun de escuelas económicas, hemos departido durante algunos años, sobre sus mas complicados y difíciles problemas, ajenos á toda pretension, modestamente congregados, prescindiendo de severas formas académicas, y atentos solo bajo la enseña de la mas lata tolerancia y mas franca discusion á buscar el acierto en la resolucion de las cuestiones sometidas á nuestro imparcial criterio.

Pero ya esto no bastaba á satisfacer la impetuosa decision de nuestros jóvenes consocios, que ansiosos de estender el círculo de la actividad científica, consideraban necesario dar á sus trabajos una direccion mas eficaz y decidida, procurando acercar las verdades teóricas á la aplicacion práctica, que puede proporcionar extraordinario impulso á la riqueza de nuestra patria.

Tal ha sido el propósito de la *Sociedad de Economía Política*, al promover esta ASOCIACION. Pero como la malignidad de los interesados en contrariarla, ha de redoblar sus esfuerzos, á fin de desfigurar y calumniar nuestras intenciones, conviene que nos anticipemos á tan malélicas asechanzas, declarando clara y paladinamente las reglas de la conducta que nos proponemos seguir.

Propagar por todos los medios licitos y honestos las buenas doctrinas económicas; combatir con las armas

de la discusion y el raciocinio los errores que impiden y combaten su aplicacion á la práctica; reunir en un centro comun los esfuerzos individuales, para oponerlos á los que, ya por preocupacion, ya por interés particular, procuran suscitar obstáculos á la estirpacion de los abusos; generalizar, en fin, é infiltrar en la sociedad española el convencimiento de los sanos principios económicos, que elevados ya á la categoria de axiomas y planteados en otros paises, han producido en ellos el desarrollo de la industria, el fomento del comercio, el remedio á las grandes crisis, la nivelacion de los precios, la baja de los jornales, el crecimiento de la produccion, y por consiguiente la baratura de los objetos producidos, y el fácil acceso á los goces de las clases menos acomodadas y mas numerosas; hé aquí señores, los medios de que esclusivamente nos proponemos usar. Con ellos solos fiamos al tiempo el logro de nuestro patriótico fin; puesto que generalizada esta opinion, llegará un dia á la esfera de los poderes públicos; y legal, tranquila, pacífica y naturalmente, se alcanzará la reforma, de que depende el conseguir tan justas aspiraciones. (*Aprobacion*).

Porque no es solo el error y la preocupacion lo que sostiene los abusos y los monopolios, sino el interés particular de aquellos pocos que medran y se enriquecen á su sombra á costa de la generalidad, y que para ocultar este origen han tratado de rebujarse bajo el manto hipócrita de un fingido carácter de nacionalidad. La tarea mas urgente y mas difícil de la nueva ASOCIACION, ha de ser el restablecimiento de la verdad en el significado de ciertas palabras con que se pretende expresar ideas contrarias á las que su genuino sentido representa.

Se ha abusado escandalosamente de las frases: proteccion á la industria, trabajo nacional y otras semejantes; y el dia en que se haya logrado presentar exactamente definidas estas voces, habrá andado la ASOCIACION lo mas áspero de su camino. (*Bien*).

Quiérese echar sobre los hombres que profesan las ideas libre-cambistas el anatema de que se oponen á aquella justa proteccion y á las exigencias del llamado trabajo nacional; y es urgente por lo mismo vindicarnos de tan falsa como inmerecida censura. No: no somos ciertamente los hombres del libre cambio los que nos oponemos á la proteccion de la industria; sino que, por el contrario, aspiramos á que la proteccion del gobierno sea general en favor de todos, y no en beneficio de los menos: queremos perfecta libertad y proteccion para todos; libertad y proteccion para la industria; libertad y proteccion para el comercio; libertad y proteccion para la propiedad; libertad y proteccion para el trabajo; pero, ¿qué significa libertad y proteccion? Hé aquí la diferencia; hé aquí el sofisma. (*Bravos*).

Nosotros proclamamos que no puede llamarse, libertad, la que, concedida á los menos, es prohibicion para los mas; ni proteccion, la que, siéndolo para aquellos, se convierte en carga para estos.

Deseamos por el contrario, que el estado garantice á todos el empleo de su actividad, de su inteligencia, de su trabajo, de la manera que cada cual le juzgue mas

provechoso, con tal de que no se impida á ninguno el ejercicio de igual derecho, y que proteja, en todos indistintamente, el uso libre de su propiedad siempre que no se perjudiquen respectivamente en el ejercicio de la que á cada uno pertenece.

No se pretenda pues alarmar á los industriales, lanzándonos imputaciones desvirtuadas de verdad y fundamento.

Lejos de ser nuestro propósito perjudicar los intereses creados por unos; para favorecer los de otros, queremos patrocinarlos todos; pedimos tregua y paz en esa lucha constante entre el productor favorecido y el consumidor perjudicado, para sustituirla por una noble emulacion de todos dirigida á producir mejor y mas barato, á fin de que pueda ensancharse el círculo del consumo; demostraremos, poniéndolo tan claro como la luz del dia, que la ventaja concedida por medio de las prohibiciones y de los derechos protectores, empobrece al consumidor en mas de lo que enriquece al productor, resultando pérdida positiva en lugar de beneficio, en el conjunto de la operacion: patentizaremos, por último, que en lugar del privilegio en favor de pocos, obtenido á costa de los mas, debe establecerse el principio general é igualmente beneficioso á todos, única forma de alcanzar verdadero aumento en la riqueza del pais. Porque la libertad favorece á todos, tanto como la prohibicion y la llamada proteccion les perjudica. Abrid los puertos á las primeras materias, á los artículos de general necesidad, á las máquinas, con módicos derechos fiscales, si es preciso, y ganará la fabricacion y el comercio tanto como los consumidores; cerrad las puertas á la importacion de aquellos objetos, y la industria se resentirá tanto como el consumidor. (*Aprobacion*).

Ni se pretenda tampoco espantar al pais con esas amenazas, siempre repetidas, de la ruina inminente que abrumaria los grandes intereses, creados á la sombra de la ley. Este aspecto, puramente político, de la cuestion, que toca resolver á los poderes públicos, dirigidos por otro orden de ideas, no puede afectar á los trabajos y á los esfuerzos de esta ASOCIACION, que obra á impulso de otra masa de intereses mucho mas considerables, y de mas antiguo perjudicados y desconocidos. (*Sensacion*).

Pero hasta de este último reducto han sido victoriosamente lanzados los monopolistas, desde que un ejemplo reciente, en una nacion vecina, ha patentizado como por medio del tiempo pueden conciliarse con prudencia, con tino y con prevision, todos los intereses.

(*Se continuará.*)

SECCION LITERARIA.

LA VICTIMA DEL AMOR.

(A la señorita doña F. T.)

I

Era á mediados de Mayo

Un fresco y hermoso dia...

El sol apenas doraba
Las seculares encinas.
Solo el ruiseñor insomne
Oculto en los bosques trina
Dando á la pálida luna
Cariñosa despedida,
Y la calándria en los aires
Como en punto inmóvil fija,
Saluda á la nueva aurora
Que al campo viene á dar vida.
Aun no empezára á ensayar
La inocente tortolilla
Las quejas de sus amores
Tan tiernas y tan sencillas,
Ni el dorado jilguerillo
Su voz delicada y fina,
Cuando de una blanca casa
Que ocultan verdes olivas,
Sale oculta, recatándose
Pura y hermosa una niña...

Quién será...? adonde sus pasos
En hora tal encamina?
Su brillante cabellera
Levemente el aura agita,
Su talle es gentil, airoso,
Y su tez alabastrina;
Su breve pie hiere apenas
Las menudas hierbecillas...
Pero mortal palidez
Encubre su faz divina.
Sus ojos grandes rasgados
Inciertos y vagos giran
Y su frente blanca y pura
Amarga tristeza indica...
¿Tal vez salida del agua
Será misteriosa Ninfa?
¿Quién será...? adonde sus pasos
En hora tal encamina...?

Pronto la jóven se para
Al pie de una puertecilla
Que entre dos sauces llorones
Del todo estaba escondida,
Y solo se ven por fuera
Las cruces que hay dentro fijas...
Un cementerio ¡Gran Dios...!
Aquí donde solo habita
La amarga verdad del mundo
¿Qué quiere la hermosa niña?
Mas escuchemos... la joven
Suspirando se arrodilla
Y con angélico acento
Con voz pura y argentina

Al viento da sus pesares
En esta cancion sentida...

II.

¿Dónde estás bien de mi alma,
Angel que tanto queria,
Iris de pura alegría
Destello de bendicion...?
¿Dónde estás? ¡ay! te he perdido
Y en tu losa funeraria
Vengo á alzar triste plegaria
Con llanto del corazon.

Ya para siempre se huyeron
Mi fe, mi amor y mi calma,
Ya no espera paz el alma
En medio á tanta afliccion.
Solo me resta un consuelo,
Solo tengo una esperanza,
Regar de su tumba el suelo
Con llanto del corazon.

Adios por siempre bien mio
Cara mitad de mi vida,
Contigo dejé perdida
Mi mas preciosa ilusion.
Por eso continuamente
Aun cuando al dolor sucumba
A regar vendré tu tumba
Con llanto del corazon

Oh tu que reposas
Al lado de Dios,
Escucha amoroso
Mi dulce oracion...
Al par de mi canto
Ascienda al Señor
Tristisimo el llanto
De mi corazon.

III.

Asi cantó la desgraciada niña
Con dulce, pura y argentina voz,
Y el aura misteriosa sus gemidos
En sus alas ligera recojió.
Alzóse luego pálida, fatídica
Cual celestial airada aparicion,
Y en lágrimas sus ojos arrasados
Al cielo azul llorosa los volvió...
Por qué, Señor, tan sin piedad me apartas,
Los cabellos mesándose exclamó,
Del hombre á quien amé mas que á mi vida
Que fué de mi existencia la ilusion...

Muévate, ¡oh Dios! á compasion un dia
 Lo crudo de mi pena y mi dolor,
 Y cese de una vez en el sepulcro
 El llanto que derrama el corazon.....

En tanto puro y radiante
 Iba apareciendo el sol
 Y sus cálices las flores
 Abren gratas á su amor...
 La jóven pálida y triste
 Cual fantástica vision,
 Hácia la blanca casita
 Sus pasos encaminó,
 Y al tropezarse con ella
 El honrado labrador,
 Pobre muger, exclamaba,
 Mostrándola compasion:
 «Ahí va la loca» decian,
 La víctima del amor.

GUILLERMO ALONSO.

¿QUÉ ES EL AMOR?

Es el amor como la rosa bella,
 Rico es su esmalte y seductor su aroma,
 Mas vive oculto imperceptible en ella
 Aspid cruel para el que audaz la toma,
 Mientras fragancia celestial destella
 Tímido apenas el dolor asoma,
 Mas ¡ay! que presto la fragancia muere
 Y el aspid queda y sin piedad nos hierde.

E. P.

SECCION MERCANTIL.

Miercoles 20 de Agosto—Precios corrientes.

Aguardiente de anis.....	54 p. f. pipa.
idem de Holanda.....	55 id.
idem de caña.....	50 id.
Aceite.....	53 1/2 rs. arb. ults. vs.
Azúcar bl no.....	56 id. id.
Lem quebrado.....	46 id. id.
Cueros al pelo de Buenos-Aires.....	53 cuartos libra.
Jabon de Málaga.....	40 5/4 p. f. qq. gallego
Arroz.....	100 rs. quintal.
Bacalao de Noruega.....	8 1/2 id. id.
Cacao caracas.....	48 p. s. fanega.
Idem guayaquil.....	29 id. id. id.
Vino tinto.....	35 ps. fs. pipa.

Cotizacion oficial del 13 de Agosto.

MADRID.

CAMBIOS.

Londres, 60 d. f. 50, 1/4.
 Paris, 8 div. 5,22, din.

Madrid, 1/4 á beneficio papel.
 Barcelona, 3/4 id. din.
 Málaga 5/8 id. din.
 Cádiz, 5/8 id. papel.
 Sevil a, 3/8 id.
 Valencia 1/2 id. din. ops.
 Alicante 1/4 id. din.
 Santander, 1/2 3/4 beneficio.
 Bilbao, 3/4 id.
 San S bastian.
 Gijon, par á 1/4 beneficio.
 Lugo, 3/4 año din.
 Santiago, 1/4 id.
 Vigo, 1/4 id.
 Pontevedra, 1/2 id.

MOVIMIENTO MARITIMO.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 20.—Vapor Cádiz, procedente de Vigo y Carril, cargamento general, porte 157 toneladas, c. D. José Pedrós.

Vapor Apóstol, idem, de idem, idem, cargamento general, porte 169 id., c. D. Manuel Leal.

Patache Jóven del Sella, de Rivadesella, cargamento pidra caliza, porte 28 toneladas, c. D. José Pedrera.

DESPACHADOS.

Dia 20.—Vapor Cádiz y Apóstol, para Gijon.
 Quechemarin Donostierra, para San Sebastian, con carga general, c. D. Romualdo Aldecocca.

Patache Africano, para Santander, con idem idem, c. D. Manuel Diaz.

Polacra goleta San Martin, para Gijon, en lastre, c. D. Roque Cerezo.

Patache San Francisco, para Avilés, con idem, cap. Don Primo Pedrera.

Pailebot Caton, para idem, con idem, c. D. José Fernandez Murias.

Por lo no firmado,

El secretario de la Redacion, L. Montanaro.

ANUNCIOS.

En el Canton de Porlier, número 23, se venden:

Camas de hierro.

Balcones de idem.

Llamadores de idem.

Pesas de idem.

Columnas de idem.

Planchas para cocina, etc., etc.

Todo del mayor gusto y á precios de fábrica.

3 1

Editor responsable, Domingo A. Lopez.

CORUÑA: IMP. DE PUGA.—1859.